

дины — Монголии, среди родного и близкого нам по крови и духу Монгольского народа. Для такой общей для всех нас цели и стремлений мы не должны падать ни сил и ни средств. Нужно до конца испробовать все возможности, не пропуская ни малейшего благоприятного случая.

Было бы очень печально, если бы мы сами своими силами и средствами, совместно и организованно не попытались выйти из невыразимо тяжелых условий настоящей жизни. Сидеть, сложа руки и ждать какой то помощи и спасения из вне и полагаться без сопротивления и борьбы, это — недостойно человека.

Вот почему мы, нижеподписавшиеся, узнав об образовании во Франции Калмыцкого Переселенческого Комитета и о его конкретных мерах и действиях о переселении калмыков в пределы Манджурии, решили:

1. Приветствовать образование К. П. К-та и выразить полную солидарность с его задачами и действиями,

2. Немедленно приступить к сбору средств (хотя почти все мы без средств и заработка) для поездки уполномоченных на Д. Восток по делам переселения.

3. Всемерно содействовать выпуску очередного номера журнала "КВ".

4. Не только утвердить, но и настаивать на кандидатуре в уполномоченных, всем нам известных и глубокопочтимых Бахши, Д. Нимбушова и руководящего "ХТГ" — Ш. Н. Балинова.

5. Уполномочить М. Шиханова и А. Бурчинова, как представителей нашей Пражской Переселенческой группы, для связи и переписки с К. П. Комитетом во Франции по всем делам переселения и своевременно информировать всех о текущих делах по этому вопросу.

Подписали: М. ШИХАНОВ, П. МУХАРИНОВ, М. АМРАКОВ, И. БАКБУЦОВ, Инж. Б. БЕМБЕТОВ, В. ЧИТИНОВ, В. ТЕКТИНОВ, С. ТЕКТИНОВ, С. УЧУРОВ, Ш. ЧУРЮМОВ, Ал. БУРЧИНОВ, У. ШУЧИНОВ, ИЛЬЦЕРАНОВ.

От Редакции:

Письмо это было получено в последнюю минуту, потому оно помещается отдельно. Точно также в самый последний момент был получен из Монтаржи список желающих переселиться в Манджурию за подписью Бембекова.

СТРЕМЛЕНИЕ

Кто из нас не слышал душу - щемящий мотив старинной калмыцкой песни "Алта дэрень гархани", этой песни сына, оторванного от матери и тоскующего по ней? Кто из нас не знает слова этой песни полные нежной любви к Матери, "пестуя, вырастившей" его, каждый куплет которой заканчивается словами: "В какой век можно было свою Мать?"

Сколько бы раз мы ее ни слышали, каждый раз она затрагивает в нас самые нежные душевные струны. Сейчас мне кажется, что эта песня была сочинена именно для нас, бездомных изгоев, вот уже 15 лет в сердце своем носящих безвыходную тоску по Родине-Матери.

Но где наша Родина - Мать? Где главное "русло" нашего, калмыков, национального "течения"?

300 лет тому назад мы пришли с далекого Востока на Волгу свободным, сильным народом, со своей национальной властью Хана. Затем начался процесс насильственного "урезывания" наших национальных прав. Методично, шаг за шагом, где силою, где хитростью, натягивался аркан на шею Калмыцкого народа.

Стало трудно дышать, и в 1771 году вождь народа, Овсин Хая, вынужден был увести свой народ обратно в Азию. А на оставшуюся на Волге небольшую часть народа уже совсем легко было накинуть аркан и крепко завязать русский узел. Сколько унижений, физических и духовных страданий мы претерпели от этого чужого "аркана",

мы то знаем хорошо. В конечном счете мы превратились в игрушку в руках местных бездушных царских сатрапов.

Ныне пришли новые, красные, сатрапы, своей жестокостью превзошедшие всех прежних сатрапов. Русский мужик, привыкший после каждого удара кнута почтительно произносить "покорно благодарю", легко смирился с красным насилием, покорно его переносит и с любовью поджидает нового удара "хозяйского" кнута. К сожалению, опираясь на этого покорного русского мужика, новый "хозяин" России подчинил себе и все другие народы, в том числе и наш небольшой калмыцкий народ, который, под действием насилия, вынужден признавать своей Родиной - Матерью "великое социалистическое отечество трудящихся".

А русские люди из эмиграции, начиная со старого профессора Милюкова и кончая младороссами, свою Родину - Мать видят тоже в этом "отечестве трудящихся", тоскуют по нем, зовут своих людей вернуться туда. Слепая статья в очередь, в священном трепете ждут благословения "хозяина" в виде удара того же самого привычного для русского мужика кнута!

Нам, калмыкам, детям Востока, никогда с насилием добровольно не мирившимся, нет надобности становиться в эту "очередь". "Отечество трудящихся" не наша Родина - Мать, "не по нем мы тоскуем, не о нем мы песню сердечную поем, хотя там страдает и наш народ. Нашу песню о любви, о свободе нельзя примирить с жестокостью и на-

сплием, нашедшим свое полное завершение в этом "отечестве трудящихся", по ком тоскуют русские эмигрантские души!

Если русские эмигранты теперь стали защищать царство Сталина от мировых "акул" и стремятся туда, то мы, казмыки - эмигранты, обязаны стремиться к другому, к нашей древней Родине-Матери. Если сейчас у нас нет возможности слиться с нашими братьями на Волге, то у нас есть возможность слиться с другими нашими братья-

ми по крови, религии и духу — монголами, вошедшими в состав Маньчжурского государства.

Наша поговорка говорит: "кеңи уш тууган темцеде". Это естественный закон. Мы, эмигранты - калмыки, именно туда и должны стремиться. Мы верим, что наше стремление о слиянии осуществится в недалеком будущем усилиями обеих сторон.

Г. И. Барашкин.

Голос „последовательного коммуниста“

В центральном органе русских социал - демократов ("Соц. Вестник" ном. 13) украинский коммунист В. Винниченко поместил "Открытое письмо Сталину и членам Политбюро ВКП".

Письмо это чрезвычайно интересное, потому мы приводим здесь некоторые выдержки из него. Он подробно доказывает, что война — смерть СССР, социализму, ибо —

«без мобилизации всех духовных сил защиты — 75 шансов за проигрыш войны и 99 — за поражение социализма в СССР. А поражение социализма в СССР, это — поражение его во всем мире»...

А потому автор письма, во имя спасения мирового социализма, заклинает своих товарищей, Сталина и др. —

«не надо принимать войны, никакой войны, даже победоносной. Избегать ее всеми возможными способами, жертвуя для этого всем, чем только можно пожертвовать, кроме социализма».

Но если война будет навязана, то он заклинает своих товарищей "мобилизовать все духовные силы" во имя защиты социализма и особенно подчеркивает на привлечение одной силы.

«Сила эта — национальное чувство народов, бывших в порабощении у империалистической России... Национальный момент — это могущественный (слишком могущественный!) фактор в современной политической жизни всего мира, и только при сознательном закрывании глаз на брызжущие фонтанами крови проявления его в Европе и по всей планете можно отрицать его громадное значение. Да взять хотя бы Германию. Нация в 70 милл. душ буквально впадала в

психоз под влияние оскорбленного национального чувства. Конечно, в основе этого психоза лежат социально - экономические причины. Но форма выявления их действий — национальное чувство. И сама эта форма начинает играть самодовлеющую роль».

Он указывает на смертельную опасность для судьбы СССР, которая заложена в горючести народных масс угнетенных наций. Например: —

«если вспыхнет война, какой пороховой погреб для советской власти будет представлять собой Украина! Я писал вам уже несколько раз и еще раз скажу: ваша национальная политика на Украине создает там такой тыл, какой могут пожелать вам только ваши враги».

Подчеркнув и указав на смертельную опасность потенциальной силы угнетенных народов для судьбы социализма, СССР, автор письма доказывает ошибочность национальной линии, взятой ныне компартией,

«идущей на уступки русскому национализму, считая русский национализм сильнее в защите социализма, чем национализм наций, бывших в угнетении».

Ибо —

«русский национализм не может развить по природе своей той бешеной силы, которую в состоянии развить национализм угнетенных наций. Русский национализм не защищает своей национальной свободы, которой ничто не угрожает, он агрессивен и реакционен по своей природе, потому что он стремится к господству над другими нациями».

От Президиума Хальмак Тангачин Тук

I.

Согласно присланным заявлениям, в число членов Хальмак Тангачин Тук с 1 февраля с. г. по Польше принимаются: И. Шинхаев, В. Малунов, С. Карпов, Л. Даржинов, С. Каминев, И. Бембинов, Э. Бадашкин и П. Бултуков.

С 1-го июня по Чехословакии в число членов принимается Х. Амарханов.

Президиум ХТГ приветствует новых членов и призывает к работе.

II.

Член ХТГ — Годман Даржинович Далантинов, в